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АРА БО-МУ СУЛЬ МАНСЬ КИЙ СВІТ В ІСПАНСЬ КИХ МАС-МЕДІА: 
ПОЛІТИЧ НА ІНТЕР ПРЕ ТАЦІЯ

Стат тя фо ку сує ува гу на домінант них ре пре зен таціях арабів та му суль ман у
західних медіа вза галі та в іспансь ких медіа зо к ре ма з ме тою висвітли ти спе цифічні
ха рак те ри с ти ки їхньо го іміджу. Роз г ля нуті де які дис кур си легітимізації пев них ісла -
мо фобсь ких ду мок та прак тик. Ав тор уза галь нює ре зуль та ти ба га ть ох досліджень, де
аналізу ють ся як домінантні ре пре зен тації, які зна хо дять своє відо б ра жен ня у ос нов -
них медіади с кур сах в Іспанії, що зміцнює ус та лені політичні сте рео ти пи що до арабів
та му суль ман. 

Клю чові сло ва: іслам, му суль ма ни, ара би, медіа дис курс, іспанські медіа, ет но цен -
т рич ний дис курс. 

Хай там Н.Р. Ара бо-му суль ман ский мир в ис пан ски хой масс-ме диа: по ли ти че -
с кая ин тер пре та ция

Ста тья фо ку си ру ет вни ма ние на до ми нант ных ре пре зен та ци ях ара бов и му суль -
ман в за пад ных ме диа в об щем и в ис пан ских ме диа в ча ст но с ти с це лью ос ве ще ня спе -
ци фи че с ких ха рак те ри с тик их ими д жа. Рас смо т ре ны не ко то рые дис кур сы ле ги ти ми -
за ции оп ре де лен ных ис ла мо фоб ских мыс лей и прак тик. Ав тор обоб ща ет ре зуль та ты
мно го чис лен ных ис сле до ва ний, где ана ли зи ру ют ся как до ми нант ные ре пре зен та ции,
ко то рые на хо дят свое от ра же ние в ос нов ных ме ди а ди с кур сах в Ис па нии, ук реп ля ет
ус то яв ши е ся по ли ти че с кие сте рео ти пы об ара бах и му суль ман.

Клю че вые сло ва: ис лам , му суль ма не , ара бы , ме диа дис курс , ис пан ские ме диа , эт -
но цен т рич ный дис курс.

Haitham Niamah Rahim. Аrab-muslim world in the spanish media: political inter-
pretation 

The article focus on the dominant representations of Arabs and Muslims in the western
media in general and in Spanish media in particular, in order to highlight the specific char-
acteristics of their images. The some discourses of the legitimising certain Islamophobic
thoughts and practices are considered. The author gathers the results of many researches
which prove how dominant representations transmitted in the hegemonic media discourse in
Spain reinforce today many political stereotypes about Muslims and Arabs

Key words: Islam, Muslims, Arabs, media discourse, Spanish media, Ethnocentric dis-
course.

Гуч ний те ро ри с тич ний акт 11 ве рес ня 2001 р. відо мий не тільки тим, що
країни-чле ни НА ТО впер ше у своїй історії за сто су ва ли стат тю 5 До го во ру
Північно ат лан тич но го аль ян су (на пад на од ну з країн Аль ян су роз гля дається як
на пад на усіх її членів). Він відкрив но вий етап бо роть би з міжна род ним те ро риз -
мом, який спри чи нив серй озні ге о політичні наслідки (вторг нен ня сил ко аліції
дер жав в Аф ганістан, а у 2003 р. – в Ірак, вве ден ня еко номічних санкцій про ти
Іра ну то що). По ча ло ся стрімке і си с тем не ре фор му ван ня спеціаль них служб
провідних країн світу, ство рен ня прин ци по во но вих ан ти те ро ри с тич них струк тур. 
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Од нак не вдовзі про лу на ли ви бу хи у Лон доні, Ма д риді, які на да ли но во го
імпуль су пи тан ню бо роть би з те ро риз мом, який у свідо мості пе ресічних гро ма -
дян євро пейсь ких та північно а ме ри кансь ких дер жав щільно асоціюється з ара бо-
му суль мансь ким світом. При цьо му оче вид но, що міжна род ний те ро ризм знач -
ною мірою піджив люється зне важ ли вим, не га тив но-при низ ли вим став лен ням до
му суль мансь ких дер жав з бо ку ок ре мих західних країн, на сам пе ред, США. Са ме
во ни на да ють всебічну до по мо гу Ізраїлю у бо ротьбі з арабсь ки ми країна ми. Аме -
ри канські війська дов гий час пе ре бу ва ли на свя щенній для му суль ман землі
Саудівської Аравії, підтри му ють війни од них му суль мансь ких країн про ти
інших1. Са ме на цих «зло чи нах» аме ри канців постійно на го ло шу вав у своїх ви с -
ту пах У. Бен Ла ден.

Слід відміти ти зро с та ю чу взаємо за лежність двох гло баль них про цесів: по ши -
рен ня куль тур но-еко номічної ек с пансії провідних дер жав світу та зро с тан ня
інтен сив ності й мас штабів бо роть би з нею країн, що сповіду ють не західну си с те -
му цінно с тей. На на шу дум ку, сьо годні еко номічна гло балізація за своїм впли вом
та рівнем су про ти ву з бо ку країн «тре ть о го світу» по сту пається ре акції на ве с -
тернізацію куль ту ри. При ве ден ня ос нов них (у си с темі ко ор ди нат кож ної куль ту -
ри) цінно с тей до за галь но го зна мен ни ка вик ли кає раціональ ний та емоційно-пси -
хо логічний про тест2. 

Мас-медіа при цьо му ви с ту па ють склад ною си с те мою по бу до ви соціаль но го
кон сен су су у суспільстві че рез ство рен ня домінант них іміджів так зва них «інших
чо ловіків» та «інших жінок». Це фун да мен таль ний чин ник, що по яс нює соціаль -
ний і когнітив ний про цес, який доз во ляє пред став ни кам західної куль ту ри несві -
до мо за сво ю ва ти або аб сор бу ва ти певні еле мен ти ра систсь ко го, кла со во го або же -
но  не на вис ниць ко го світо гля ду3. Ці ко лек тивні іміджі не є постійни ми у ге о гра -
фічно му кон тексті, во ни та кож зміню ють ся з ча сом внаслідок спе цифічних істо -
рич них й соціаль них подій, роз вит ку освіти, інсти туціональ ної політи ки, а та кож
транс фор мації індустрії куль ту ри та суспільно го дис кур су, вклю ча ю чи мас-медіа.

Оче вид но, що конфліктність відно син між західним та му суль мансь ким світа -
ми має гли бокі істо ричні ко рені. Не має сумнівів , що хре с тові по хо ди (1095–
1270 рр.), по раз ка Візантії, виг нан ня му суль ман з Іспанії, вторг нен ня На по ле о на
в Єги пет, розквіт і за не пад Ос мансь кої імперії – це тільки де які най важ ливіші віхи
взаємодії двох світів.

Після євро пейсь кої ко лонізації, ство рен ня дер жа ви Ізраїль (1948 р.) , наф то вої
кри зи 1973 р., ірансь кої ре во люції 1979 р., іра но-іраксь кої війни (1980–1988 рр.)
на став час відро д жен ня соціаль них і політич них рухів, що ма ють відно шен ня до
ісла му і, при род но, ан та гоністич ну ре акцію на За ході.

Ми об ра ли в якості пред ме та цієї статті іспанські мас-медіа че рез декілька об -
ста вин. По-пер ше, при сутність му суль ман на те ри торії Іспанії про тя гом вось ми -
сот років на кла ло нез г ла ди мий відби ток на соціокуль тур ний роз ви ток країни, яке
сьо годні три ває че рез ге о графічну близькість з Північною Аф ри кою та інтен сивні
міграційні про це си ос танніх років. Внаслідок цьо го сфор му ва ли ся особ ливі
відно си ни з му суль мансь ким світом. По-дру ге, са ме в Іспанії 11 бе рез ня 2004 р.
відбув ся один з са мих кри ва вих те ро ри с тич них актів су час ності. Внаслідок ско -
ор ди но ва но го ви бу ху де ся ти бомб в центрі Ма д ри да за ги ну ло 191 осо ба та от ри -
ма ли по шко д жен ня по над 1800 осіб. У жовтні 2007 р. 18 ісламсь ких фун да мен -
талістів, а та кож їх трьох іспансь ких посібників бу ло за су д же но4. Все це по зна -
чається на увазі іспансь ких мас-медіа до ара бо-му суль мансь ко го світу. 
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Вчені різних країн до стат ньо ре тель но вив ча ли дис курс медіа що до подій на
Близь ко му Сході та став лен ня до арабів та му суль ман. У Франції найбільш відомі
з них є С. Ра бах, В. Гейс сер та Т. Дел том бе (2005 р.). Од нак більшість досліджень
ви ко на но англійською мо вою. Зо к ре ма, це праці Е. Сей да (1997 р)., М. Сіддікі
(1997 р.) К.Каріма (2000 р.), Е.Пул (2002 р.) та інших вче них. Про те ос таннім ча -
сом знач ний вне сок у роз критті особ ли во с тей сприй нят тя та ре пре зен тації му -
суль ман та арабів, а та кож подій, що відбу ва ють ся на Близь ко му Сході вно сять
іспанці. Піоне ра ми досліджень цієї те ма ти ки ви с ту па ли Е. Кор ра лес (2002 р.),
Л.На вар ро (2007, 2008 р.), П. Ло пес (2010 р.), Г. Му ноз (1994 та 2000 р.), Т. Дійк
(2008 р.). За ос танні п’ять років з пи тань особ ли во с тей ре пре зен тації ара бо-му -
суль мансь ко го світу в Іспанії за хи ще но три док торсь ких ди сер тації. 

У описі пред став ників інших етнічних груп ду же ча с то за сто со вується ет но -
цен т рич ний дис курс, ко ли на цен т раль не місце ви во дять ся так звані «свої», «своя
соціаль на гру па» або «нація». Та кий підхід про во дить чітке роз ме жу ван ня між
«ми» і «во ни», що зна хо ди ло відо б ра жен ня у гас лах ХVIII ст. «або ви з на ми або
за гинь те» та ХХІ ст. «хто не з на ми, той про ти нас»5. 

Де що зверхнє став лен ня до пред став ників інших націй (етнічних груп) дов гий
час доміну ва ло і в Європі. Як слуш но за ува жує ви дат ний англійський істо рик
Н.Девіс, по нят тя Kulturgefälle, або «куль тур ний градієнт» місти ло ся імпліцит но в
іде о логії німець ко го націоналізму, як ре акція на куль тур ну пе ре ва гу За хо ду, а та -
кож до ма ган ням на землі Схо ду. Во но про сте жується і в де я ких ас пек тах відно -
син між Францією та Бельгією і Німеч чи ною, а та кож німців до слов’ян, у став -
ленні Польщі до Росії і Ук раїні, а, відповідно, росіян до на родів Се ред ньої Азії.
За слаб кості людсь кої при ро ди лю ди схильні уяв ля ти, що самі во ни меш ка ють на
куль тур но му ви со когір’ї, а їх сусіди – на бе ре гах Стіксу6.

Але ця не тер пимість різко зро с тає по відно шен ню до пред став ників інших
цивілізацій, як що ко ри с ту ва ти ся терміна ми ви дат но го аме ри кансь ко го вче но го
С.Хантінгто на. У відповідність з мас штаб ни ми досліджен ня ми Pew Global
Attitudes Project у ве ресні 2008 р. ет но цен т рич не став лен ня до му суль ман особ ли -
во яс к ра во про яви ло ся в Іспанії, де 52% на се лен ня підтвер ди ли їхній не га тив ний
об раз та Німеч чи ни (близь ко 50%). Де що ниж чий, але до сить ви со кий відсо ток
спо с терігається в Польщі (46%), Франції (38%), Ве ли ко бри танії (25%) і США
(23%). Не га тив на тен денція у відно си нах до му суль ман особ ли во про яви ла ся в
ос танні ро ки7. 

У відповідності з да ни ми Real Instituto Elcano, 80% іспанці відчу ва ють три во -
гу що до ісламсь ко го фун да мен талізму, близь ко 37% не га тив но став лять ся до ісла -
му. Близь ко 61% не підтри му ють носіння дівчат ка ми верх нь о го одя гу в школі і
більше 96% зви ну ва чу ють му суль ман у сек сизмі. 

І це при то му, що в Іспанії налічується більше 1 мільйо на лю дей, які іден -
тифіку ють се бе як му суль ма ни. Особ ли во вра жа ю чим ви гля дає дис кримінація ма -
рок кансь ких сту дентів. Се ред опи та них сту дентів 39,1% ви с ту па ли за виг нан ня
ма рок канців з Іспанії, а 23,7% не хотіли б їх ба чи ти, як і інших арабів, у своїх на -
вчаль них гру пах8. 

Бе зу мов но, не га тив не став лен ня до му суль ман в Іспанії мо же бу ти по яс не но
істо рич ни ми подіями. Ди хо томія Ми / Во ни (Хри с ти я ни / Му суль ма ни) відо ма ще
з часів оку пації Гре на ди і падіння ос тан нь о го еміра ту Аль-Ан да луз (1492 р.) а та -
кож виг нан ня ма в ри танців у 1609 р. До цьо го не обхідно до да ти за гро зу, що ви хо -
ди ла від Ос мансь кої імперії, яка підтри му ва ла тісні відно си ни з Ма рок ко, під час
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так зва ною «ро ман тич ної війна» 1859–1860 рр., а та кож війну 1921–1926 рр. та
на ступні чис ленні конфлікти, в то му числі пов’язані з гро ма дянсь кою війною
1936 р.9

У 1994 р. Communica Press впер ше опубліку ва ла до повідь «Арабсь кий світ і
йо го імідж в медіа»), зроб ле ний А.Дра го евічем і Й. Бо да сом. Йо го ос нов ним вис -
нов ком був та кий: ко ли арабсь кий світ зга дується в медіа, пре ва лю ють сте рео -
типи, напівправ да і відвер та брех ня. 

Дум ки ек с пертів, че рез 15 років, у 2009 р. май же збігло ся. Це відо б ра же но в
до повіді «Му суль ма ни в Іспанії. Гід по си лань (2009 р.), в якій досліджу ва ли ся
особ ли вості пре зен тації му суль ман в медіа. Чле ни му суль мансь ко го спільнот як
пра ви ло по да ють ся у ви к рив ле но му світлі як мо нолітне співто ва ри ст во, еквіва -
лент не те ро риз му і релігійно го фа на тиз му. Ті, хто сповідує іслам асоціюють ся з
ВО НИ, тоб то фа на ти ка ми і фун да мен таліста ми. Крім то го му суль мансь ка
спільність асоціюється з іміджем іммігрантів, не кваліфіко ва них робітників, лю -
дей без до ку ментів, що при пли ли на ма лень ких чов нах. До цьо го слід до да ти
незміню ва ний тра диціоналізм, ірраціональність, аг ре сивність, мо нолітність, не -
здатність до транс фор мації.

Цю те му до стат ньо гли бо ко вив чав Т. Ван Дійк (універ си тет Бар се ло ни). Він
дійшов до пев них ціка вих вис новків сто сов но спільних ха рак те ри с тик у пре зен -
тації ара бо-му суль мансь ко го світу в медіа. Особ ли во ав тор підкрес лює не га тив -
ний і пе симістич ний імідж, який прак тич но не має відмінно с тей від іде о логічної
спря мо ва ності або за ан га жо ва ності мас-медіа. 

Ос новні тен денції в уза галь нен нях ви гля да ють та ким чи ном: 
– те ро ри с тичні ак ти у них асоціюють ся не з кон крет ни ми осо ба ми, а з ко лек -

ти вом, соціаль ною гру пою за гальм; 
– ча с те ото тож нен ня арабів з му суль ма на ми, му суль ман з ісламіста ми,

ісламістів з те ро ри с та ми, що при зво дить до по си лен ня не га тив но го іміджу в
суспільній думці; 

– ос нов на стра тегія по дачі ма теріалу провідни ми мас-медіа по ля гає у підкрес -
ленні по га них або не га тив них скла до вих, пов’яза них з «Во ни» та ігно ру ван ня по -
зи тив них мо ментів; 

– фо ку су ван ня ува ги на найбільш ра ди кальній та ек с т ремістській ча с ти ни
«Во ни»; 

– відсутність до стовірних знань і підходів що до релігійно го, політич но го та
куль тур но го різно маніття му суль мансь ко го світу, ре дукція політич них подій, які
відбу ва ють ся в країнах Близь ко го Схо ду; 

– відсутність знань і не ба жан ня ба чи ти в історії та тра диціях де мо кра тич них,
гу маністич них су час них еле ментів ісла му та йо го істо рич но го впли ву на західну
цивілізацію; 

– праг нен ня тра диційні релігійні те ми в ісламі пе ре во ди ти в роз ряд
«ісламістських» і роз гля да ти як за гро зу західним цінно с тям; 

– мас шта би релігійної різно манітності, іноді ду же об ме жені, постійно розд -
му ху ють ся, відтак над зви чай но не адек ват но за го ст рю ють ся сте рео типні си ту ації,
такі як ви ко ри с тан ня хіджа бу в Європі, ча с то без справжнь о го знан ня мо ти вацій
жінок (іноді політич них); 

– ви ко ри с тан ня ста рих тем, де іслам і ара би по да ють ся як ґвалтівни ки, аг ре -
со ри, примітивні осо би то що;

– відсутність зга док у медіа про ан ти арабсь кий і ан ти му суль мансь кий ра сизм; 
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– дис кримінація му суль мансь ких дже рел і ре пор терів, яка, на сам пе ред, по ля -
гає ву їх ігно ру ванні10 . 

Ра зом з тим ос таннім ча сом зро с тає кількість політич них де батів, семінарів і
кон фе ренцій з пи тань ре пре зен тації іміджу му суль ман в мас-медіа. У якості при -
кла ду мож на на ве с ти кон фе ренцію 2008 р. у Ва ленсії «Іслам в медіа». Ви с ту па ю -
чи на ній, Л.Ба нон (Lola Baсуn) на по ля га ла на аб со лютній за леж ності іміджу та
медійної прак ти ки. Зо к ре ма, вче на спра вед ли во за пи ту ва ла чо му го во рять
ісламсь кий те ро рист, а не те ро рист Аль-Каїди. Ад же ми го во ри мо те ро рист ЕТА,
а не басксь кий те ро ризм. Інша те ма, до якої во на при вер ну ла ува гу – це уяв лен ня
про арабсь ко-му суль мансь кий світ як про щось го мо ген не, ад же в то му ж Іра ку є
кур ди, шиїти, суніти. 

Про сте рео ти пи го во рить і про фе сор Р.Мірал лес (Rafael Miralles). Він за ува -
жує, що пре са, пе ре важ но, піднімає пи тан ня, які сто су ють ся бідних робітників-
мігрантів, фа на тич них фун да мен талістів, ба га тих емірів За то ки або те ро ристів.
А Г.Му нос (Gema Martнn Muсoz) підкрес лює тен денцію медіа де гу манізу ва ти ба -
чен ня ісла му, де прак тич но не при сут ня індивіду альність, а тільки ма си в мо мент
по трясінь і трагічних подій. Во на та кож торк ну ла ся ду же важ ли во го мо мен ту, що
сто сується відмінно с тей між хо ро шим і по га ним му суль ма ни ном. Пер ший виз нає
пе ре ва гу західних цінно с тей і слідує їм у ма нері по ведінки, одязі. По га ний же –
це ісламіст, те ро рист і т.д. 

Раніше відо мий дослідник М.Му ноз зфо ку су вав ува гу на двох фун да мен таль -
них ас пек тах в інфор мації про іслам, арабсь кий світ та їх відно шен ня до За хо ду в
іспансь ких мас-медіа. Пер ший ас пект пов’яза ний з підкрес лен ням куль тур них
відмінно с тей, які пе ребільшу ють ся і на бу ва ють ста ту су конфлікту, як це опи са но
у С. Хантінгто на в «Зіткнен ня цивілізацій». Він на звав це «куль ту ралістським»
ба чен ням. З іншо го бо ку пе ре ва жає інтер пре тація фактів, яка ба зується на
ісламсь ко му де термінізмі. Це зму шує лю дей віри ти, що пе ре важ на більшість
нега тив них подій відбу ва ють ся тільки з тієї при чи ни, що за ни ми сто ять му суль -
ма ни. Од нак куль ту ро логічні по яс нен ня пре ва лю ють над соціополітич ни ми
підхо да ми11. 

Ми ба чи мо, що ба га то вис новків іспансь ких ек с пертів збіга ють ся з го ло вни ми
міжна род ни ми досліджен ня ми. От же, мож на го во ри ти про пев ну го мо генність
жур налістської прак ти ки в ба га ть ох західних країнах. Не обхідно та кож підкрес -
ли ти виз на чаль ний вплив го ло вних но вин них міжна род них агентств на кон тент
іспансь кої дру ку. Та ким чи ном ми зму шені по вер ну ти ся до конфігу рації по ряд ку
ден но го вза галі західних мас-медіа, які підніма ють пев не ко ло пи тань на рівень
міжна род ної за да ності.

Ра зом з цим у підхо дах до по дачі ма теріалу, зо к ре ма у дру ко ва них за со бах ма -
со вої інфор мації, існу ють певні розбіжності. Так, до найбільш по пу ляр них й
впли во вих іспансь ких га зет відно сять ся это El Paнs, El Mundo, ABC, La
Vanguardia, El Periуdico de Catalunya, La Razуn. Як ви я ви ло ся з аналізу ма теріалів
за 2008 – 2011 р., міжна род ний кон тент всю ди, за ви нят ком га зе ти La Razуn, ви я -
вив ся ви ще 50%. Зо к ре ма, в El Paнs 55% інфор мації на ле жа ло до міжна род ної
інфор маційної секції на дру го му місці – іспансь ка інфор мація – 17%. Потім за
час то тою зга ду ван ня йшли дум ки, суспільство, куль ту ра і т.д. У El Mundo
спостерігається схо жий роз поділ. А ось Бар се лонсь ка La Vanguardia більше ува гу
звер та ла на еко номіку (7%) і куль ту ру (11%) за ра ху нок іспансь кої те ма ти ки. 

Як що ж роз гля да ти те ма ти ку найбільш кон сер ва тив них ма д ридсь ких ви дань
(ABC та La Razуn), то навіть пи тан ня релігії во ни пре зен ту ють по-різно му. У пер -
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шо му во ни скла да ють 1%, в а в іншо му – 3%. У цих же двох га зе тах містить ся
знач но більше інфор мації про му суль мансь кий світ в секції куль ту ри, ніж у двох
національ них га зе тах El Paнs та El Mundo.

Але відмічається, що у га зеті ABC об раз му суль ман найбільш не га тив ний, а
от у El Paнs – найбільш по зи тив ний. У El Periуdico de Catalunya, La Vanguardia і
La Razуn пе ре ва жає ней т раль на по да ча ма теріалу, хо ча в La Razуn мен ше по зи ти -
ву. 

Відтак мож на зро би ти вис но вок про ди фе ренціацію за собів ма со вої інфор -
мації до волі ви со ка. Але оче вид но, що яд ро ре пре зен тації скла дає дис кур сив на
інтер пре тація яка є не зво рот ною. При цьо му іде о логічна ре пре зен тація є од ним з
найбільш за галь них дис курсів, особ ли во ко ли роз гля ду підля га ють релігійні,
етнічні пи тан ня та політичні про бле ми сто сов но ара бо-му суль мансь ко го світу.

По дальші досліджен ня пе ред ба чається здійсни ти у на прям ках по шу ку ос нов -
них дис курсів євро пейсь ких та арабсь ких мас-медіа сто сов но найбільш важ ли вих
та ре зо нанс них подій в країнах Близь ко го Схо ду. 
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